

# 灵蛇献瑞 春满华夏

## ——各地群众欢度春节

乙巳新岁启，新春新气象。

1月29日，大年初一，从北国雪乡到南部边陲，从东部沿海到西部原野，大江南北，华夏大地处处洋溢着年味，澎湃着活力。

“过年好！”人们互相送上新春祝福，在走亲访友中表达情感，在欢声笑语中积蓄力量，在坚守中无私奉献，用中国人特有的浪漫迎接新春。

“过大中国年 喜迎四海春”“都城万象焕新颜 京华春意乐大年”……在北京，地坛庙会、龙潭庙会、八大处新春庙会等，大年初一火爆开场，窗花、福字、剪纸、春联，年味大餐、年礼大集等，吸引了一拨又一拨观众。

千里之外，云南永仁县中和镇苴苴村，29日清晨，在此起彼伏的鞭炮声中，这个彝族村落变得格外热闹。

年近六旬的彝族村民李秀花精心准备今天的“硬菜”——排骨炖山药。“在彝族话里，山药和肥沃同音，吃了它，寓意新的一年土地更加肥沃，庄稼有好收成，日子越过越红火！”她念叨着这份传承已久的美好祈愿。

放眼各地，活力风尚构成一道道新春图景。

哈尔滨冰雪大世界里，冰雕在阳光照射下晶莹剔透。冰舞台上，演员们身着绚丽的服装起舞，跃动的身影与冰景融为一体。

“到哈尔滨感受特殊的冬天”，成为越来越多中外游客的选择。据统计，冰雪大世界开园以来已接待游客超过200万人次。

“人们在这里许愿，或朴实、或浪漫、或雄心壮志、或温情流露，愿每个人都能邂逅美好，奔赴崭新一年。”来自台湾的“95后”游客廖凡说。

在山东，济南大明湖畔，明湖市集上舞龙巡游、锣鼓秧歌等民俗主题演出热闹非凡；在山西，太原古县城举办花灯会，花灯展览、新春庙会、烟花表演、民俗表演争相亮相；在广西，环江毛南族自治县陈双村，壮、苗、毛南、汉等11个民族的群众舞龙、吹芦笙、跳芦笙舞……

感受中国年味，体味东方魅力——不少外国游客慕名而来。

法国旅客克莱芒蒂娜从中老铁路磨憨铁路口岸入境，她满是欢喜：“我听到中国春节申遗成功，对这个节日充满好奇。这次来中国会是一次非常棒的旅行。”

浓浓的年味，添彩美好生活。新式年俗，赋能“年”新活力。

在内蒙古呼和浩特博物院，观看“灵蛇献瑞——乙巳蛇年生肖大联展”的家长和孩子们排起了长龙。大家观赏蛇形铜泡等文物，转动蛇年大转盘获得祝福，在“金蛇狂舞”剪纸艺术前感受非遗之美。

走进安徽桐城六尺巷，各式各样的年货、手工艺品、地方特产琳琅满目，如梦似幻的新春灯组、特色手造非遗代表性文化展示等，吸引不少市民游客观赏打卡。

“六尺巷的故事家喻户晓，我这次带孩子来感受中华

民族的谦让美德。”从深圳回到家乡过春节的李静说。

博物馆“不打烊”，春节更有“文化味”。

在广西民族博物馆的壮族文化展厅，裸眼3D全息文物展示柜将珍贵馆藏“乘骑水鸟饰变形羽人纹铜鼓”进行高清放大。游客可以通过触摸屏幕、手势识别等多种方式，与数字文物进行互动。

“数字技术，让原本静态的文物仿佛从展柜中跳跃而出，与观众进行跨越时空的对话。”广西民族博物馆副馆长黄诗莉说。

互联网时代，线上也热闹。

“锣鼓响、脚板痒”，曾经正月在街巷上响起的安徽歙县瞻淇鱼灯锣鼓，今年节前就在网上“闪耀”。

据抖音直播方介绍，瞻淇鱼灯、提线木偶、苗族歌舞等民俗登上“春晚”直播间，吸引超572.7万网友线上迎新春。平均每天约80场“春晚”直播抖音上演。

新春伊始，带着希望与梦想，再出发。

一大早，安徽省黄山市歙县小溪村村民项继青就忙着给家人准备早餐，宽敞明亮的厨房里，各类年货依次排开，灶台上一口大锅正冒着热气。

2024年6月，安徽省黄山市歙县遭遇强降雨，小溪村受灾严重，不少房屋和路面被水毁。经过半年多的灾后重建，房屋被水毁的村民已全部搬进新居。“大家这么努力，我们的日子肯定越过越好。”项继青说。

在北部湾畔的超长穿海盾构隧道管片工程——广西深海管项目现场，中建五局上百名工程人员正在坚持施工。控制室内，盾构司机何晓波紧盯压力、扭矩等数据，操控着“龙腾号”泥水盾构机的推进速度、刀盘转速、掘进姿态。

“隧道早日顺利洞通是我最大的新年愿望。”何晓波说：“新的一年里，我们的家和国，都会更好！”

新华社记者（新华社北京1月29日电）



1月29日，人们在南京夫子庙花灯市场挑选花灯。当日是农历大年初一，各地群众参加特色民俗活动，过红火中国年。

新华社发（苏阳 摄）

## 著名作家、中国民间文艺家协会原主席冯骥才表示 年俗文化是春节的魂儿，要守护好年味儿

29日，乙巳蛇年正式到来，这也是“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录后的首个春节。贴春联、挂年画、逛庙会、赏花灯、耍社火……在全国各地，这些年俗构成了一幅生动的春节画卷。

著名作家、中国民间文艺家协会原主席冯骥才表示，无论是其规模、价值，还是精神内涵，春节都是中华民族最大的非遗。我们要保护和珍视这一文化遗产，守护好春节的年味儿。

春节，俗称过年，是中华民族最重要的节日，也是民间生活最盛大的事。人们自然要把对未来的希冀，如幸福、平安、吉祥、和谐、团圆、富有等，通过年俗表达出来。

冯骥才说，人们通过各种传说、祭祖、年夜饭、灯笼、鞭炮、春联、福字、窗花、年画、庙会、社火等难以尽知的风物与习俗，采用富于魅力的绘画、书法、音乐、曲艺、杂技、戏剧、雕塑、民间工艺等等几乎所有的艺术形式，以及年时特有的吉祥图案和吉祥话语，努力将年营造成一个极其强烈的、理想化的、易感的、春节特有的文化空间。

“在世代相传中，人们一边相互认同、约定俗成，一边不断地自我丰富、深化、规定，从而形成了中国最具影响

力的节日。”冯骥才说。

年画是不可或缺的过年元素。冯骥才说，年画表达了春节的理想与愿望：吉祥、祝福、盼望、避邪。人类的年节，与自然周而复始有关，是人类一年一度中或播种、或收获的庆典。过年使人类对新的生产劳作与收获贮藏有所期待，企盼风调雨顺。所以，中国人绘制的年画无不表达着人们对来年生产、生活的祝福。这就是年画一年一换，每年都要“新桃换旧符”的原因所在。

中国的春节跨度很长，从农历腊八到转年的正月十五，都在它的节日范畴，在这中间又有各种小的节日，各种年俗连绵不绝。

“年俗是过年的方式，年俗文化是春节的魂儿，它串联起过去与未来，承载着人们对美好生活的向往与追求。一代代中国人就是从这些年俗中知道和了解春节的。只有走进这些年俗，营造好仪式感，才能守护好最浓郁、最纯真的年味儿。”冯骥才感慨道。

中国的春节，世界的年味。“春节是熟悉和认知中国人最直接的窗口，它列入人类非遗后，可以让更多人读懂浪漫中国、文化中国、活力中国。”冯骥才说。

新华社记者（新华社天津1月29日电）

## 在国家自然博物馆寻“蛇” 感知生生不息的科学演化和文化传承

进入寒假，位于北京中轴线南段东侧的国家自然博物馆又迎来参观热潮。这座在北京天桥地区扎根60多年的博物馆，是不少北京人的童年记忆，也是各地亲家家庭的热门打卡地。

时隔20多年，经过数月的整体改陈，国家自然博物馆一层的明星展厅——中央展厅不久前“焕新”亮相。AR点位观展、裸眼3D科普视频、互动科普装置……几乎跨纵整个展厅的并研马门溪龙骨架标本仿佛“活”了起来，增加的展品和展项为观众带来更丰富的体验感。

国家自然博物馆地球科学部副主任王宝鹏说，近200件展品中有七成以上是首次和观众见面，国家自然博物馆广泛征集国内外的标本，涵盖各门类的脊椎动物，全面展示脊椎动物的演化历程，讲述了“脊椎动物的崛起”故事。

作为脊椎动物的成员，起源于陆生蜥蜴的蛇类也在演绎着别样的精彩。在紧邻中央展厅的临展厅，同步亮相的“灵蛇献瑞——2025乙巳蛇年生肖文物大联展”借着中国农历蛇年到来的契机，吸引不少观众在观“龙”后又寻“蛇”。

浸泡于玻璃瓶中的蛇、缠绕在“树干”上的蛇、扬首疾行的蛇，细密的蛇骨骼，盘曲的蛇药材……近50件精挑细选的珍稀蛇类标本类型丰富、姿态自然、做工精致，加深着人们对蛇类演化、结构特征、行为习性、种类分布等

知识的印象。

国家自然博物馆展览策划部主任苗雨雁介绍，此次展览由国家文物局指导，中国文物报社与国家自然博物馆共同主办，分为“生肖文化的源与流”“腾蛇乘雾”“幽幽蛇影”“蛇舞丰年”四个单元。除了大量有关蛇的自然科学知识，展览还呈现了生肖文化的发展和演变，比较全面地展示了蛇在中国传统文化中丰富、多元的形象和寓意。

从神话到现实，从宗教到民俗，从文学到艺术……一张张精美的图片描绘着中国传统文化中的蛇，彰显其颇为神秘且极具智慧和生命力的样子，体现着中华民族自古以来对自然和谐的理解与感悟。

蛇元素是中国各地十二生肖文物的重要组成部分，体现着中国古人的生肖信仰。中国的十二生肖相传为黄帝所创立，最早的文献记载可以追溯到先秦时期。蛇位居龙之后，居第六。

在中国古代兵器上，蛇也是常见的元素。据介绍，古人相信蛇敏捷、威猛的寓意能帮助他们取得战斗的胜利，并且曲线形状的蛇形兵器，往往也能在实战中造成更大的杀伤力。印玺中也可以看到蛇元素的运用，在汉代，蛇钮印主要作为赐给偏远地区官员、番邦君主或者少数民族将领等的官印，和龙印一起构成明显的等级划分。

而在《山海经》中，千奇百怪的蛇形象出没，中国古人将自身对蛇的认识化作奇思妙想。

战国时期的青铜蛙蛇纹牌饰、汉代的青铜虎蛇形带钩……除了伏羲、女娲人首蛇身，蛇与龟组合的灵物玄武等形象，在中国不少文物上，也能看到蛇与蛙、虎、鸟、鱼等的组合。据介绍，中国古人将对自然界的观察融入到文物设计中，丰富了蛇的文化内涵。

蛇还是中国古代饰品和服饰设计中的重要元素，常见于配饰、官服等物品上。明清时期，蟠蛇图案经常出现在高级官员的礼服上，象征着威严与尊贵。

北京民俗学会会长高巍说，《白蛇传》的故事在中国可以说是家喻户晓。从古至今，中国民间还曾流传着灵蛇报恩等故事，一些诗歌中也可以看到蛇的踪迹，这些为蛇更添人文色彩。

新华社记者（据新华社北京1月29日电）



“灵蛇献瑞——2025乙巳蛇年生肖文物大联展”入口处的大幅海报。

新华社记者 罗鑫 摄

欢乐吉祥 喜气洋洋  
春节联欢晚会如约而至  
中央广播电视台二〇二五年